

■人文社会自然科学研究

养蒙资源与观念整合：强国保种话语下新政蒙学与女学的互动发展

江露露

(西安文理学院学前教育学院，陕西西安 710065)

摘要：强国保种是清末新政时期蒙学与女学得以发展的缘由之一，晚清士大夫对女学的期待包括“母强则国强”“保种救国”。这种源自西式进化论理论模式的“强国保种”话语，在与清末蒙学建设所秉承的“中体为本”原则相结合后，使得以儒家思维为主导的新政改革者能将蒙养院师资上溯与三代女学相承接，并将蒙养教育机构蒙养院的建设与传统育婴堂相整合，最终出台《奏定蒙养院章程及家庭教育法章程》。此后陆续出台的女学章程，也让女学在国家保障下获得了发展。清末儿童启蒙教育与女学存相互作用、共生发展，其中对优秀传统文化资源进行有效转化是稳健改革的有力保障。

关键词：蒙养院；女学；强国保种；清末新政

中图分类号：G649；K251

文献标识码：A

文章编号：2095-770X(2022)10-0112-07

PDF获取：<http://sxxqsfxy.ijournal.cn/ch/index.aspx>

doi：10.11995/j.issn.2095-770X.2022.10.014

Integration of Education Resources and Ideas: Interaction between Children's Enlightenment Education and Women's Education in the New Deal under the Discourse of Protecting Children for Powerful Nation

JIANG Lu-lu

(School of Preschool Education, Xi'an University, Xi'an 710065, China)

Abstract: Protecting children for powerful nation is one of the logical starting points for the development of children and women's education in the New Deal Period of the late Qing Dynasty. The expectation of the literati in the late Qing Dynasty includes "the mother is strong, the country is strong" and "protecting children for powerful nation". This kind of discourse of "protecting children for powerful nation" originated from the western evolution theory mode, combining with the principle of China-oriented" in the construction of children education in the late Qing Dynasty, enabled the New Deal reformers led by Confucian thought to undertake the teaching staff of children education school with three generations of women education, integrated the construction of children education institutions (children education school) and traditional nursing homes, and finally issued the Charter of Nursing Home and Family Education Law. Since then, the regulations of women's education have been issued successively, which has made women's education develop under the guarantee of the state. In the late Qing Dynasty, children's enlightenment education and women education interactively, symbiotically developed, effective transformation of excellent traditional cultural resources was a strong guarantee of steady reform.

Key words: children education school; women education; protecting children for powerful nation; the New Deal in late Qing Dynasty

收稿日期：2022-06-22；修回日期：2022-07-03

基金项目：国家社会科学基金重大项目（16ZDA230）；陕西省教育科学“十四五”规划课题（SGH21Y0171）

作者简介：江露露，女，广西柳州人，西安文理学院学前教育学院讲师，博士，主要研究方向：教育史，性别教育。

强国保种是清末新政时期蒙学与女学得以发展的缘由之一。梁启超在1896年《论女学》中将女学与儿童蒙养相关联，说道：“故治天下之大本二，曰正人心，光人才，而二者之本，必自蒙养始，蒙养之本，必自母教始，母教之本，必自斧削始，故妇学实天下存亡强弱之大原也。”^[1]²¹⁴

严复1897年翻译赫胥黎的《天演论》在《国闻汇编》上连载后，优胜劣汰、物竞天择^[2]几乎成为1898年之后中国妇孺皆知的普遍道理，“强国保种”开始成为推进清末改革的话语旗帜。虽然秋瑾这类女学发展的早期先锋曾急迫表达过“诸位晓得国是亡了，男人自己也不报，我们还想靠他么？我们自己要不振作，到亡国的时候，那就迟了”^[3]的呐喊，但这类源自革命女侠式的女学倡议实际上却难以获得官方的认同，更是与儿童启蒙教育无关。

另一方面，似乎是为了回应梁启超，另类女学倡议者如金天翮开始提出“女子者，国民之母也”^[4]的口号。随后，金天翮嗣后在《女子世界》中重申此观点^[5]，并将“女子者，诞育国民之母也”^[6]作为发刊宣言，该刊物也刊登了亚特专门撰写的《论铸造国民母》^[7]，塑造了一种女性为“国民母”的叙述。这些看似激进的女学观点当与新国民、新国民母的叙述、建构和想象紧密相连时，似乎找对了连接传统女学的关键，并最终在与新政时期蒙学建设的互动过程中，逐渐获得士大夫们的接纳。为此，我们有必要考察中国传统历史上的传统女学的概貌，才能了解其与新政发生共鸣的可能。

一、传统学校之外的女学

明清科举取士，书生以读书为业，以进学而优为士。但在漫长的古代社会，女子则多留守家中。女子考学，在一千三百年的科举历史上仅有两例：“南宋孝宗淳熙元年（公元1174年），九岁女童林幼玉求试中书省，考其经书四十三件，皆通，诏特封孺人，这是童子科中第一次女试。后又有女童子吴志瑞于宋宁宗嘉定五年（公元1212年）四月十一日令中书复试。可能宋代应童子举的女童，仅此2例。”^[8]实际上，女学长期被科举隔离，使得传统书院、学校等教育机构以及仕途之道不对古代女子开放，这让女学成为清

末新政学习西制开展儿童启蒙教育改革的一股阻力。但是，回顾古代女子接受教育的路径、目标和内容，似乎也能与清末新政极力模仿的日本幼稚园有相衔接的相通之处。

（一）教育路径：家庭教育、族塾教育和社会教化

古代女子早期都在家庭里接受教育，父母亲长是主要的施教者。如果女子生于书香之家，便能跟随父母学习读书写字；富贵之家还会请专人施教，例如由傅、母、师、保等女师负责教导^[9]⁴⁰²。到了明清时候江南的富庶地区还会出现专门巡回到闺门中开展教育的女教师，她们被称为闺塾师。明清之后伴随私塾的发展，民间也开始出现专收女子的私塾，不过数量十分有限。除此之外，历代佛庵道观也会提供一些女子教育，内容多以宗教为主。社会教化方面，包括家规家范、宗族祭祀、民族活动，同时也包括小说、戏曲、善书等方面的俗讲俗化，内容都是围绕传统儒学女教而展开，以劝戒妇女遵守妇德为主。社会教化主要面向的对象是下层不识字的妇女。

（二）教育目标：相夫教子的贤妻良母

女子出嫁之后“事夫”是关键，虽说这是一种包含情感的夫妻居家生活内容，但古代“父母之命、媒妁之言”的婚嫁关系前，“事夫”也是出嫁前必须学习的技能。母亲由于要承担儿女启蒙老师的责任，因此“教子”也是很重要的技术技能。教子态度与方法方面，最好的模范莫过于孟母三迁。

蒙养院采纳泰西蒙学幼稚园的办学时，对于蒙养院师资要求与传统女学在教育路径上（家庭教育），教育内容方面（教子）等发生关联，于是让蒙养院与清末女学的发展有了试探性的互动。

（三）教育内容：识大体、明大义

宋代经济的发展之后，女子教育也获得新发展，教育自上而下的俗化推行过程开创了盛行女教的风气^[10]²⁹⁵，这时候《女儿经》《闺训千字文》一类的通俗女学读本在民间为数可观。即使这样，女子所获得的文化书算知识通常只是停留在浅薄、初学的基础层次，例如清代光绪年间督学陈彝在《重订训学良规》提到，女弟子从学时：“识字、读《弟子规》与男子同。更读《小学》一部，《女四书》一部，看吕氏《闺范》一部，

勤与讲说，使明大义。只须纹理略通，字迹清楚，能作家书足矣。”^{[11]125}女童在阅读和学习这类专门面向女子的启蒙读物后，除了懂得识字之外，也会逐渐塑造贤良淑德的品德，学习朱熹《小学》之后也能大体获得“圣贤坯璞”的类似教化，从而获得识大体、明大义的基本观念。

由上可知，无论是出自书香门第的母亲，还是富贵人家聘请的女师，亦或是从小获得识字、道德教育的女童，她们虽在传统学校教育之外，但其性别身上所包含的重视保育、识大体明事理的特质，都成为帮助其迈向现代学制成为新政蒙养师资的可能前提。

二、蒙养院建设与三代以来的女教传统的互动

清末新政改革过程中，虽然积极维新的士人极力提倡兴女学，但却遭到了传统保守士大夫的顾虑。不过此后在新政落实推进的过程之中，却也并非那么“名不正言不顺”。

拟定新政癸卯学制的士大夫如张百熙、荣庆、张之洞在倡导兴女学时，将目光投向了三千年前，回溯到了“三代”时期，认为自三代开始，其实中国传统女学一直存在。这一论断实际上暗示，仅在科举之后或者明清时期才出现女学在朝堂上缺位的情况。1904年的《奏定学堂章程》中便写道：“三代以来女子亦皆有教，备见经典。所谓教者，教以为女为妇为母之道也。”^{[12]400}又在1907年3月《学部奏定女学堂章程折》中说：“倘使女教不立，妇学不修，则时有妻而不能相夫，有母而不能训子。家庭之教不讲，蒙养之本不端，教育所关，是非浅鲜。”^{[12]583}

蒙养端正，讲求家教，也使得妇学女教在清末新政的蒙养院建设中获得了发展。在上承三代女教的传统中，《周礼·天官》《礼记·内则》有诸多关于女教和家庭蒙养子女的记载。

妇学四德：《周礼·天官》亦说：“九嫔掌妇学之法，以教九御妇德、妇言、妇容、妇功，各帅其属而以时御叙于王所。”^{[13]391}后世将其浓缩为“四德”，即指女子应该以品德正身立命本，注意言行举止，仪态端庄稳重，懂得桑蚕女织的妇学之法。

三母之礼：《礼记·内则》所记载，皇室的太

子、世子的抚养者选择甚为严格：“异为孺子室于宫中，择于诸母与可者，必求其宽裕、慈惠、温良、恭敬、慎而寡言者，使为子师，其次为慈母，其次为保母，皆居子室，他人无事不往。”^{[14]985}这里面所提到的“诸母”是指“众妾”，子师、慈母、保母合称为“三母”，其中“子师，教示以善道者；慈母，知其嗜欲者；保母，安其居处者。士妻食乳之而已。”唐代郑玄的解释：这就是人君养子之礼。将道德教育、喂养原则和生存养护作为抚养儿童的三位一体的周道之举，最终在上施下效的逐步推广中，也成为民间母教的主要内容。

实际上，清末新政建设女学的思路基本围绕着建设蒙学机构、考虑蒙养院师资为出发点，因为古代女学原本就保育儿童密切相关，无论是妇德教育还是皇族育婴的“三母之礼”，都成为了清末新政效仿西制建立蒙养院时所吸纳的传统女学资源，在“女子无才便是德”“女学兴，滋生流弊”的社会背景下为选聘女子作为蒙养师资做了有利的论证。因此，可以说，在“强国保种”的话语下，上溯三代女教，并配合“母强则国强”及“女子者，诞育国民之母也”的进化论想像，官方女学发展成为可能。

三、清末蒙养院建设与新政初期“女学”家庭化的发展

如前所叙，清末新政之前，有识之士曾以维新思路讨论过“强国保种”^①才能救国，届时也收获了广泛的社会效应，但却没有直接成为改革政令。清末新政改革在儿童启蒙教育方面虽然倾向于把自己最近并通过明治维新改革成功的日本作为学习对象，无论是学制设计、儿童教育机构的创办落实还是蒙养院师资的选用，都效仿日本的幼稚园模式，但在新政推进的现实当中，却要秉承“中体为本”的原则。出于西式进化论模式的“强国保种”如何能进入到以儒家思维主导的改革历程中，改革者认为唯有让新政蒙学下建设与传统文化相连接才有实现的可能。

（一）蒙养院初建时的家庭化取向

尽管上溯三代，经典中自有女学传统可供取用学习，但在蒙养院逐渐兴起建设时，女学依旧被看作极其危险的事情。尽管1904年《奏定

蒙养院章程及家庭教育法章程》中写道：“按各国皆有幼稚园，其义即此章所设之蒙养院，为保育3岁以上至7岁幼儿之所，令女师范生为保姆以教之。中国此时情形，若设女学，其间流弊甚多，断不相宜；既不能多设女学，即不能多设幼稚园。”^{[12]398}对于西学东渐的女学之风，传统士大夫更是担忧：“少年女子断不宜令其结队入学，游行街市，且不宜多读西书，误学外国习俗，致开自行择配之渐，长蔑视父母夫婿之风。故女子只可于家庭教之，或受母教，或受保姆之教，令其能识应用之文字，通解家庭应用之书算物理，及妇职应尽之道，女工应为之事，足以持家教子而已。其无益文词概不必教，其干预外事、妄发关系重大之议论，更不可教。故女学之无弊者，惟有家庭教育。女学原不仅保育幼儿一事，而此了一事尤为重要；使全国子女无学，则母教必不能善，幼儿身体断不能强，气质习染断不能美。蒙养通乎圣功，实为国民教育第一基址。”^{[12]398}最终，士大夫希望将女学与传统母教相结合，让蒙养院建设与家庭教育指导办法合二为一，最终形成《奏定蒙养院章程及家庭教育法章程》。

实际上，这部章程颁布后的三年内，蒙养院建设的数量仍然非常有限，即使像京师这样的重要之地，也是要到1907年才兴办了第一所私立蒙养院。这其中最关键的问题则在于缺少合适的蒙养院师资。

（二）识字师资的现实需求及其对女学发展的促进

章程中，士大夫决定让育婴堂里原有的乳媪、乳娘、节妇来充当蒙养师资，且明确指出“保姆学堂既不能骤设，蒙养院所教无多，则蒙养所急者仍赖家庭教育，惟有刊布女教科书之一法。”^{[12]400}当时公布帮助保姆识字的女教科书有“《孝经》《四书》《烈女传》《女诫》《女训》及《教女遵规》等书。”^{[12]400}此等女教科书，还是较为传统，不够开化，这样的保姆培训依然带有很浓厚的明清女学色彩。

改革者希望将原有的乳媪、乳娘以及节妇培训成为效法日本幼稚园中的幼儿保育员或教员。而要成为教员，首先就要识字，识字实际也成为妇女获得文化的象征。中国传统妇女大多不识字，但此时的近代中国，如果参与蒙学的教

习教员不识字，那就等于在教育上落后于西方，于是让“女子识字”成为师资培训的重要内容。虽然保姆识字不等于科学保育，识字保姆也不一定就能成为合格的幼稚园教师，但有识之士对新式蒙养院建设的迫切之感和师资缺乏的现实状况，让明清以来的女学观得到了很大的改观。

值得指出的是，让清末育婴堂中的乳媪、乳娘以及节妇充当新政蒙养院的幼儿师资，其实也提升了她们原初低下的社会地位。此时赋与其关乎国家前途命运的幼儿教师身份，促进了幼儿看护者这一职业的发展，重估了其在保种救国中的社会价值。早在宋代开始慈幼局有可能为领养弃婴的家庭公派乳母，或是在育婴堂里所雇佣奶妈、奶娘来照顾幼儿，但这些乳母、保姆长久以来是以奴仆、婢女的身份生活在古代社会里的，地位并不高。台湾大学历史系李贞德教授对汉魏六朝的乳母研究后指出：“皇室乳母或选自官婢，或取良家宜子者；世家大族则可能以家婢担任乳母。”^{[15]120}李金莲、朱和双在《中国古代历史上的奶妈及其社会地位》^[16]和《中国古代宫廷里的奶妈》^[17]中对皇室及上层家庭中的著名奶妈做了较为详细的介绍。在这些研究表明，乳母服务于上层阶层，自身地位相对较低。

无论如何，《奏定蒙养院章程及家庭教育法章程》的出台的确在实际中推动了清末女学的发展。随着实践当中蒙养院政策的不断落实，保守士大夫的观念也逐步松动，旧观念渐渐让位于新观念。至此，女子教育、儿童蒙养在清末启蒙教育改革中逐渐成为互为支撑、密不可分的“强国保种”话语内容。

四、两个女学章程的颁布及育婴堂、蒙养院的整合

清末新政中两个女学章程的颁布最终让女学的发展获得官方的认可，在这过程当中，实际与清末新政蒙学建设密不可分。1907年直隶教育杂志中的一篇名为《蒙养院之起点》的文章里写道：“京师学堂虽已林立，惟于蒙养院尚缺付。如致使幼稚学童完全无缺之脑筋，染受恶劣私塾之习惯。近年以来，学术成效，进步较迟。未始非由于此。现在振贝子有鉴此，特出捐款于西

四牌楼，组织蒙养院一区。附设保姆讲习所一科。现已出示招生。蒙养以五岁至八岁为合格。保姆以十五岁至二十岁之女生为合格。以备定期开学。”^{[18]102}为了更好的配合蒙养院及家庭教育章程，清末新政后期（1907年）颁布了两个女学章程，即《女子小学堂章程》及《女子师范学堂章程》，让女子教育成为学制体系的有力补充。

（一）女学章程具有传统女学的影子

对于女学的建设，依旧保留着浓厚的中体色彩，1907年《奏定女学堂章程折》还说：“凡东西各国成法，有合乎中国礼俗、裨于教育实际者，则仿之，其于礼俗实不相宜者则罢之，不能行者则姑缓之。”^{[12]576}因此，我们可以理解，此时女子小学堂的兴建，实际并非照搬效仿西方，而是从中国传统文化的基因中寻找到了上承三代女学渊源。章程还指出：“女子教育，为国民教育之根据，故凡学堂教育，必有最良善之家庭教育，以为辅助，始臻完美，而欲家庭教育之良善，端赖贤母，须有完全之女学。”^[19]至此，新政中的女学的确与母仪之道的传承紧密相关，具有独特的传统文化特质，与西式女学大有不同。

《女子小学堂章程》的办学宗旨为：“以养成女子之德，操与必须之知识技能并留意使身体发育为宗旨”。同时将女子小学堂分初等、高等两级。初等小学堂收7~10岁女童；高等小学堂收11—14岁女子。注重女德实际上是对传统女教的延续。或许，这些女孩将来成家立业，为人母亲，也能够在家庭教育中以传统贤良淑德、贤妻良母的方式教育子女。章程颁布后，各省陆续开始兴办女学堂，培育幼儿师资。北洋兴办女学的政策：“通行各州县，选识字之妇女四十内外者送津学习，月给津贴，学成回乡教授。”^[20]还有各地因“育婴堂所收女子有养无教”的现实情况，请求增办的省城女学堂^[21]。由此可见，女学堂的发展与育婴堂改蒙养院、育婴堂自身收留的女孩存在多重关联，清末官方对于女童未来为人母的总体判断主导着新政女学的发展。

同时，《女子师范学堂章程》颁布，也成为蒙养院师资建设的补充。章程里明确规定“女子师范学堂”是“以养成女子小学教习，并讲习保育幼儿方法”教授“蒙养院保育科之旨趣，使

适合将来充当教习、保姆之用。”^[19]

此外，为了配合实践还在女子师范学堂里要求“设附属女子小学堂及蒙养院一所，以便师范生实地练习”^[22]。这种将女子小学堂、女子师范学堂以及蒙养院一同配合发展的制度设计，充分体现了新政中女学发展与蒙学建设的双向互动成果。

（二）育婴堂与蒙养院整合实际为“政”与“教”的跨领域整合

《奏定蒙养院章程及家庭教育法章程》提出：“凡各省府厅州县以及极大市镇，现在均有育婴堂及敬节堂（即恤嫠堂），兹即于育婴敬节二堂内附设蒙养院。”^{[12]398}同时规定：“各处育婴堂规模大小不一，现均筹有常年经费；其规模过狭者，应设法扩弃屋舍，增加数额；乳媪必宜多设，以期广拯穷婴。每堂乳媪之数，省城至少须在50人以外，各府县城至少须在30人以外，即于堂内划出一院为蒙养院，令其讲习为乳媪及保姆者保育教导幼儿之事。”^{[12]398}章程颁布之后，安徽省就有相应的实际安排：“翰林院编修赵太史曾重等遵照部章，就安庆府欲印堂附设蒙养院。……当奉端午帅批示，畧请来牍具悉，贵绅等拟就育婴堂内附设蒙养院。洵属教养兼筹，所呈简章亦尚妥洽。应准立案。希俟札饬安学司谕绅举办，并转饬安庆府照会育婴堂董。”^{[23]98-99}

在湖南这个近代教育改革的重地，此时也如火如荼的开展蒙养院和女学建设。“湘省向日所有之育婴堂不过选保母乳母抚养贫穷无归之小孩而已。而于养蒙之善法仍为尽得。近闻湘省醴陵贡生漆安选等，月前具稟督抚两院暨提学使司，请在该县城内之育婴堂附设蒙养院一所，即提育婴及桥会余款为经费。并聘留东女士张汉英充该院女教习。将育婴旧法改良为家庭教育之基础。昨奉鄂督陈小帅行知湘提学吴文宗转饬该县酌度情形，会同该绅等筹钱稟办矣。”^{[24]13}

从章程颁布到政策的实施，改革思路虽然顺畅，这其中实际包含着改革进程中对传统慈幼育婴这项“六政保息”政治制度的整合。《周礼》在谈及国家治理时说：“保息六养万民，一曰慈幼，而曰养老、三曰振穷、四曰恤贫、五曰宽

疾、六曰安富。”慈幼育婴就位列第一。清代专门收养孤幼所归属的机构是育婴堂，这是清代社会的福利机构。此时，清末蒙学建设将“在育婴堂附设蒙养院”，实际使得教育领域的教育机构与育婴堂则政治领域的救济福利机构发生了关联。这种跨领域的整合，也显示出“政教一体”的传统文化特点，即二者在学理上的渊源一致，均为孔孟之后对“仁”的社会实践。育婴堂施善救济是“仁”的政治实践，蒙养院“蒙以养正”是学以成仁的教育实践，二者殊途同归，拥有整合的合理性。

五、历史的启示

清末新政中蒙学和女学的互动发展有以下三个较为鲜明的特点，对当下儿童启蒙教育的承古开新有一定的启发。

(一) 晚清官方女学发展在“上承三代”中获得发展

晚清女学发展虽有激进的一派，但在官方主导的女学发展依旧保持中体西用的原则。实际上，清末蒙养院建设和传统女学是互动式发展，互动的历史背景发生在洋务运动甲午兵战、商战都失败之后的“强国”氛围之中。西方坚船利炮咄咄逼人的攻势让中国的有识之士掀起了救国的急迫之感，学战兴起时蒙学建设成为了学战“培植人才”的根基之本。效法日本幼稚园的做法虽然在学战中纳入了“西用”的元素，在此背景下蒙养院师资的选聘仍然强调上承三代，抑或说在强国保种的进化论话语下传统资源仍是其发展的逻辑起点。晚清新政蒙学建设促进了近代教育转折时期的女学发展，这一发展从学制演进的角度看与传统一脉相连，保持了女学发展过程中“上承三代”的中体之本。在制度层面，女性在新政教育改革中获得了国家合法师资的身份，她们参与到近代“蒙以养正”的教育事业当中，在国家立场上丰富和完善了传统的蒙学。

(二) 新政时期传统蒙学与女学在相互作用中共生发展

“母教强则国强”“教师强则国强”“保种救国”，这是新政后期蒙养师资与女学发展双向互动的内在逻辑，也是促进蒙学与女学互为作

用的话语枢纽。新政时期的蒙学从1902年的蒙学堂，发展到1904年蒙养院和小学堂，在蒙学机构上进行了进一步细分^[25]。一方面女学的发展让蒙养院能够拥有合格的师资；另一方面蒙养院的建设，让女性的身份从保姆转变为幼儿教师，这是对三代女学的传承，也是对明清出现“女子无才便是德”的观念的有力反击。

1907年京师第一蒙养院成立时，振贝子福晋在开学典礼上有过一番讲话，详细分析了清末女性、蒙学的关联性。她认为：“教育之根本，尤在蒙学及女学。两种盖幼儿时代为一生为学之基础，蒙学不振，则以上之教育不能躐等而施。且女学与蒙学，更有切近之关系。诚以女子为国民之母，女子有学问则蒙养教育亦即随之发达。本院蒙养及保姆两等诸生入学未久，承院长及各教习之热心教导，进步颇速。余实为我国蒙学及女学之前途贺愿诸生更努力上进，余与副监督亦随时到院交相勉励、乐观厥成有厚望焉。”^[26]振贝子福晋详细说明了保种与救国之间的逻辑，强调蒙养院建设与国家教育发展紧密相连，并论证了教育、蒙学、蒙养院、女学及其之间的关系。这段讲话作为“学界新闻”刊发在教育杂志上，让世人重新认识女学和蒙学的时代价值。将女学视为国民母，将蒙养视为教育根本，在保种救国的时代改革语境下，这成为清末创设蒙养院的逻辑基础之一。其实，在考察欧洲各国、日本幼稚园的启蒙教育制度后，士大夫新政蒙学的发展过程中虽然注意到了蒙养院的师资性别问题，但由于其自身观念却难以快速扭转，因此在章程颁布后的三年，女性仍然无法突破“女主内”的限制，蒙养院的建设仍受约束。但京师第一蒙养院成立时的这番讲话，加之1907年两个女子章程的颁布，使得蒙养院和女学都获得了一定的发展，清末三次教育统计（1907—1909）^[27]详细统计了蒙学和女学在各地的办学数据。

(三) 对优秀传统文化资源进行有效转化是稳健改革的有力保障

中国文化源远流长，并且在不断革新的进程中大体保持着思想观念稳固演进的模式。在新政蒙学的建设与女学发展的互动中，改革者们更多采纳了转化传统文化资源、坚守中体西用

的立场而不断促进近代中国走向世界。三母之礼、尊师重道、重视传统母教促使清末士大夫不断转变着明清宋明理学对女性的片面观念。同时，慈幼与蒙养机构的相互整合，实际也是传统政教合一高效体现。乳母、奶嫗能够走入晚清士大夫养育幼儿的视野，看似反差极大的决定，确实有扭转明清女学落败的作用，同时对日本幼稚园幼儿教师制度的酌情采纳也是坚守中体西用的必然结果。因此，在对这段改革历程的详细分析，实际上可以让我们看到，对中国传统文化中母教女教资源的隔代转化有助于改革的推进，同时这种对传统文化资源的有效转化也是稳健改革的有力保障。

当改革受限于时代的思维惯性难以突围时，时常回看我们悠久的历史文化，在历史资源的宝库中寻找整合和发展的思路，或许在优秀传统文化的“底色”中又能走出一条新路。

[注释]

- ① 陈炽最早就在1896年发表《妇女》，称：“我中国妇女之学不讲，久矣！”1896年，梁启超亦发表《论女学》和《倡设女学堂章启》。1897年，董瑞椿也发表《广女学议》。1898年，严复撰写《论沪上创兴女学堂》，翻译赫胥黎《天演论》，令国人皆知落后就要挨打的道理，强国保种开始成为了救国话语。此后，随着《女子世界》《女学报》《女报》等的出现，社会思想观念逐步得到开化。1904年，亚特《论铸造国民母》更锐利的指出兴女学对于国家前途的作用。这些呼吁，通常都遵表达了“母强则国强”逻辑，与兴蒙养院形成两相照应。

【参考文献】

- [1] 梁启超. 变法通议·论女学. 饮冰室合集(第一册) [M]. 北京: 中华书局. 1988.
- [2] 赫胥黎. 天演论 [M]. 严复, 译. 光绪庐氏慎始基斋刻本.
- [3] 秋瑾. 敬告中国二万万女同胞 [J], 1904,(10).
- [4] 金天翮. 女界钟 [M]. 上海: 爱国女学校发行的初版. 1903.
- [5] 夏晓红.《女界钟》: 金天翮的“女权革命”论 [J]. 南京师范大学文学院学报. 2015 (3):1-6.
- [6] 金天翮. 女子世界发刊词 [J]. 女子世界, 1904 (1).
- [7] 亚特. 论铸造国民母 [J]. 女子世界, 1904 (7).
- [8] 田建荣. 试论古代蒙养教育与科举 [J]. 考试研究, 2009 (1): 103-120.
- [9] 周愚文. 中国教育史纲 [M]. 台北: 正中书局股份有限公司. 2001.
- [10] 曹大为. 中国古代女子教育 [M]. 北京: 北京师范大学出版社. 1996.
- [11] 李新庵. 陈彝, 重订. 重订训学良规 [G] 徐梓, 王雪梅. 蒙学要义, 太原: 山西教育出版社, 1991.
- [12] 穆鑫圭. 唐良炎. 中国近代教育史资料汇编学制演变[G]. 上海: 上海教育出版社. 2007.
- [13] 周礼·天官. 郑玄, 等注. 十三经古注(三) [M]. 北京: 中华书局, 2014.
- [14] 礼记·内则. 郑玄, 等注. 十三经古注(五) [M]. 北京: 中华书局, 2014.
- [15] 李贞德. 梁其姿, 妇女与社会 [M]. 北京: 中国大百科全书出版社, 2005.
- [16] 李金莲. 朱和双, 中国古代历史上的奶妈及其社会地位 [J]. 中华文化论坛, 2005 (9): 33-39.
- [17] 李金莲. 朱和双, 中国古代宫廷里的奶妈 [J]. 寻根. 2004 (10): 89-94.
- [18] 蒙养院之起点 [J]. 直隶教育杂志. 1907 (4):102.
- [19] 学部奏详议女子师范学堂及女子小学堂章程——章程附 [J]. 东方杂志. 1907 (4).
- [20] 学务杂志. 1906 (4)
- [21] 顺天时报. 光绪三十三年 (1907) 5-15.
- [22] 学部奏咨辑要(卷3). 宣统元年(1909年)春学部总务司案牍科编印.
- [23] 时闻: 安徽育婴堂附设蒙养院 [J]. 直隶教育杂志. 1907.
- [24] 教育: 湖南绅组织蒙养院 [J]. 并州官报. 1908 (21).
- [25] 江露露. 概念史视阈下“蒙学”内涵的演进 [G]. 童蒙文化研究(第六卷). 北京: 人民出版社. 273.
- [26] 学界新闻: 蒙养院监督振贝子福晋演说. 大同报(上海), 1907 (15): 34.
- [27] 清学部总务司编. 国家图书馆藏近代统计资料丛刊 [G]. (第28-33册), 北京: 燕山出版社 2009.

[责任编辑 李兆平]